PROVA DI ESAME SCRITTO DI TERMODINAMICA per l’ammissione alla prova orale
a.a. 2016-2017     Prof. Alessandro Lascialfari e Prof. Giorgio Rossi -  21  febbraio  2017
Scegliere e svolgere 3 esercizi sui 4 proposti


Esercizio 1 
 In una trasformazione isotermica reversibile di un gas perfetto a temperatura T=400K la variazione del potenziale di Gibbs è G=-400J.  Calcolare la variazione di entropia del gas e la quantità di calore scambiata dal gas con l’esterno.

Esercizio 2 
Calcolare il rendimento del ciclo reversibile di Clausius-Clapeyron svolto da un gas perfetto biatomico e rappresentato nel piano di Clapeyron dalle trasformazioni rappresentate nella figura: AB e CD isobare; BC e DA isocore. 
( pA=pB=3 atm;  pC=pD= 1 atm;  VB=VC= 5 dm3; VA=VD= 1 dm3 )
[image: ]

Esercizio 3 
Le molecole di un certo gas hanno cammino libero medio 1 a pressione p1 e a temperatura T1.
Quale sarà il cammino libero medio 2  nei seguenti casi ?
· Se si raddoppiasse la temperatura in modo isobaro 
· Se si raddoppiasse la pressione in modo isotermo
· [bookmark: _GoBack]Se si raddoppiassero tanto la temperatura che la pressione

Esercizio 4 
All'interno di un recipiente completamente isolato e di capacità termica trascurabile si uniscono le masse M1 = 1000 g di acqua alla temperatura T1 = 80°C, M2 = 100 g di ghiaccio fondente (T2 = 0°C), e M3 = 200 g di ghiaccio a T3 = -40°C. Noti i calori specifici di acqua e ghiaccio (che assumeremo costanti al variare della temperatura) ca = 4200 J/(kg*K) e cg = 2200 J/(kg*K) rispettivamente, e il calore latente di fusione L = 333 kJ/kg, calcolare: 1) la temperatura finale Tf a cui si porta il sistema all'equilibrio; 2) la quantità di calore complessiva passata dalle componenti del sistema che inizialmente avevano T > Tf a quelle che avevano T < Tf .


Soluzioni

Esercizio 1
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Esercizio 2
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Esercizio 3
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Esercizio 4
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Tf = 313.17 K = 40.02 ° C
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Q1 = 168 kJ
5
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Come nel Probl. 15-28 si tratta di stabilire quali sono le quantita di calore
assorbite e quali quelle cedute dal gas. Per le formule ricavate nel Problema

14-1 avremo

P (atm)

0 1 5 Vo
Fig. 15.29.

Qup=nc,(Tpg— T, >0, essendo Tz > T,,

Qcp=nc,(Tp—T¢) <0, essendo Tp < Ty, (Fig. 15.29)
Qpc =nc,(Tc—Tp <0, essendo T, < Ty,
Qps=nc,(Ty,—Tp >0, essendo T, > Tp.

La quantita di calore ceduta dal gas sara allora

Q.= Q¢ +Qcp»
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Integrando la (1) a temperatura costante

; AG 100
- BT e L

Poiche la trasformazione ¢ reversibile sara 0Q = T dS, percio
00 = —dG,
Q=—AG=100J = 956 cal.

In una trasformazione isotermica reversibile di un gas perfetto la variazione

del potenziale di Gibbs ¢ uguale e contraria alla quantita di calore scambiata
nella trasformazione.




